

# 非洲团结自强为全球发展贡献力量

第37届非洲联盟(非盟)首脑会议19日在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部闭幕。此次峰会的核心议题聚焦地区安全局势、非洲大陆发展、提升非洲影响力等。

分析人士指出,非洲近年来在一体化等方面取得积极进展,国际地位和影响力不断提升。作为“全球南方”的一部分,未来非洲将进一步凝聚内部力量,加强国际合作,为促进全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展贡献力量。

话语权进一步提升。

埃塞俄比亚外交部长塞拉西在本届峰会上表示,非盟作为二十国集团正式成员可以更好地代表非洲大陆发声,有助于提升非洲在全球舞台上的发言权。法基说,非盟加入二十国集团后应为解决全球性挑战作出贡献,并继续为非洲大陆的优先事项发声。

与此同时,金砖合作机制也增添了“非洲力量”。今年1月1日,埃及、埃塞俄比亚同沙特、阿联酋、伊朗一道成为金砖国家正式成员,金砖成员国数量从5个增加到10个。扩员后的“大金砖”将更有力推动全球治理体系朝着公正合理方向发展,更有力提升“全球南方”在国际事务中的代表性和发言权。

塞拉西表示,埃塞俄比亚将以加入金砖合作机制为契机,与其他非洲国家一道促进非洲大陆共同利益,并为全球治理和发展作出贡献。

## 点赞中非合作

中国和非洲历来是命运共同体,双方始终风雨同舟、相互支持。中国一直坚定支持非洲国家联合自强、发展振兴,支持非洲在国际舞台上发挥更大作用。

在共建“一带一路”倡议、中非合作论坛等框架下,中非务实合作持续走深走实。2015年和2018年,中非合作论坛约翰内斯堡峰会和北京峰会先后成功举办,分别宣布实施中非“十大合作计划”和“八大行动”,引领中非合作达到前所未有的新高度。非洲大地上,一大批铁路、公路、机场、港口、电站等基础设施及经贸合作区陆续建成,中非和平安全、科教文卫、减贫惠民、民间交往等合作深入推进。

在国际和多边场合,中国推动“金砖”实现历史性扩员,率先公开支持非盟加入二十国集团,致力于提升发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。

非盟常驻代表委员会主席优素福·曼杜阿·阿苏马尼感谢中国对非洲大陆各领域发展所作的积极贡献和对非盟加入二十国集团的支持。他说,非洲和中国在国际事务中相互支持,双方互利共赢合作堪称南南合作和国际非合作典范。

本届非盟峰会聚焦的教育是中非合作重点领域之一。孔子学院、鲁班工坊等教育和职业培训合作,中国企业在非承建项目期间的人才培养和技术赋能等,为非洲国家实现工业化、现代化提供了重要的人才和技能支持。

非盟委员会经济发展、贸易、旅游、工业与矿业委员阿尔伯特·穆昌加说,中非教育合作推动了非洲人力资源进步,促进了非洲大陆经济社会发展,期待在《中非人才培养合作计划》等框架下取得更多成果。

新华社记者 周楚盼 刘方强  
(新华社亚的斯亚贝巴  
2月19日电)



国际观察



2月18日,观众在贵州省黔西市横店电影城电影海报前留影。 新华社发(范晖摄)

中国龙年春节假期刚刚结束,国际各大传媒及香港媒体纷纷报道刚刚出炉的假期经济数据,从假日消费到出境旅游,从电影票房到市场情绪,无不释放出中国经济复苏的积极信号,多家媒体不约而同地报道中国龙年春节实现“亮眼”开局。

“前景很好!”彭博社18日报道,中国刚刚结束的长假经济数据给市场释放了积极信号,显示世界第二大经济体消费市场消费能力改善。英国广播公司表示,节日旅游支出大幅增长,对中国经济而言是“好消息”。

中国文化和旅游部数据显示,假期8天,全国国内旅游出游4.74亿人次,同比增长34.3%;国内游客出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%。商务部数据表示,1月18日至2月6日年货节期间,网络零售额接近8000亿元,比去年农历同期增长8.9%。

根据国家电影局初步统计,2024年春节假期全国电影票房为80.16亿元,观影人次为1.63亿,均创造同档期新纪录。

不仅国内旅游市场火爆,不少中国游客选择海外过大年,利用长假前往心仪的海外旅游目的地,带火了海外市场,让世界感受到了中国经济迅速复苏的“暖流”。

英国《金融时报》指出,春节长假中,旅游业成为中国经济的亮点。该媒体援引携程平台数据报道,假期期间中国旅客前往新加坡、马来西亚、泰国的出行订单数量相比2019年增长超30%。这家媒体注意到,新加坡、马来西亚都在近期向中国公民提供了免签入境便利。

《南华早报》援引旅游平台网站“去哪儿”数据报道,中国旅客今年春节假期期间预订海外航班数量是去年的14倍,预订海外酒店数量是去年的5倍。报道关注到,中国游客不仅对周边传统旅游目的地感兴趣,也前往新西兰、法国、美国、埃及等相对较远的旅游目的地。

春节长假成为全球旅游消费高峰期,中国国内游、出境游、入境游“多点开花”。《南华早报》着重提到,长假期间,中国在线支付平台微信支付和支付宝海外转账数量同比均大幅增长,其中支付宝海外支付金额增长140%。

媒体报道,大陆旅游和消费亮点甚至提振了香港市场的情绪。

中国经济在春节假期喜庆气氛中迎来龙年开局,多个数据指标展示中国经济增长潜力。《日经亚洲》杂志19日在网站发表文章表示,中国农历春节期间旅行和消费数据超过预期,向市场释放积极信号。

新华社记者 宿亮 (据新华社北京2月19日电)

## 全球瞩目中国龙年春节经济「亮眼」开局

## 聚焦非洲发展

本届非盟峰会重点关注经济社会发展,聚焦教育在促进发展方面发挥的重要作用。

新当选非盟轮值主席、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼在峰会开幕式上说,非洲是全球最年轻的大陆,拥有丰富的劳动人口,但目前非洲人才素质与发展需求不匹配。非盟委员会主席法基说,成功的教育将为减少贫困、建设繁荣的非洲贡献力量。

亚的斯亚贝巴大学教授、曾任非盟经济顾问的科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯法接受新华社记者采访时指出,非洲本就拥有丰富的自然资源,提高民众受教育程度将帮助非洲成为更具吸引力的投资目的地。

除了强调加强教育,会议呼吁各成员国凝聚力量建立

更加强大的区域平台,为实现非洲发展愿景提供良好基础。

2013年,非盟发起跨越半个世纪的非洲发展蓝图《2063年议程》。法基说,在非盟进入该议程的第二个十年之际,各成员国需共同努力,以实现非盟发展愿景。

由非盟推动的非洲大陆自贸区作为《2063年议程》的旗舰项目,如今正在加速建设。加兹瓦尼表示,非盟将致力于激发非洲大陆潜力,继续加强经济一体化、基础设施互联互通、提高农业生产能力等,推进第二个十年计划顺利实施。

## 发出团结声音

在“全球南方”蓬勃发展的时代大背景下,非盟正积极推动非洲国家在涉及集体利益的重大问题上采取统一立场,在国际舞台上发出团结一致的声音。非盟去年9月受邀加入二十国集团,使非洲在全球治理中的代表性和

# 欧盟启动红海护航行动

新华社布鲁塞尔2月19日电(记者付一鸣)欧盟理事会19日宣布启动红海和海湾地区护航行动,以维护其商业和安全利益。

欧盟理事会当天在一份新闻公报中说,该护航行动的目标是“恢复和维护红海和海湾的航行自由”。

据介绍,这项名为“盾牌”的行动“将确保欧盟海军在该地区存在”,致力于维护海上安全并确保特别是商船的航行自由。

欧盟表示,该行动将在曼德海峡和霍尔木兹海峡的主要海上交通线以及红海、亚丁湾、阿拉伯海、阿曼湾以及波斯湾的国际水域进行。行动指挥部将设在希腊城市拉里萨。

据悉,自去年10月新一轮冲突爆发以来,也门胡塞武装多次袭击红海、亚丁湾、阿拉伯海和阿曼湾的船只。分管经济事务的欧盟委员保罗·真蒂洛尼近日表示,由于原本经过红海的航线改变了路线,亚洲和欧盟之间的航运时间增加了10至15天,运输成本增加大约400%。



2月18日,在意大利罗马,一名小朋友在彩龙巡游上观看舞龙。2月17日至18日,意大利罗马举行彩龙巡游、舞龙表演、书法体验等活动,吸引众多市民、游客前来体验中国文化,共同庆祝龙年春节。 新华社记者 李京摄

# 乘风龙翔 万象启新

### ——厄瓜多尔中文学校歌舞声中庆新春

节奏欢快的腰鼓舞、活力四射的舞龙表演……2月17日,远在大洋彼岸的南美洲“赤道之国”厄瓜多尔的思源中国语学校呈现一派浓郁的新春气息。

思源中国语学校是厄瓜多尔远近闻名的中文学校。当日,该校正在举办“乘风龙翔·万象启新”的新春联欢会。来自中国驻厄大使馆、中资企业、孔子学院以及厄外交部、文化部、教育部等近300名嘉宾欢聚一堂,共庆中国龙年春节。

“红日初升,其道大光,河出伏流,一泻汪洋……”在气势磅礴的《少年中国说》歌曲中,学生们以击鼓、朗诵与合唱的方式,诠释“少年强则国强”的进取精神。舞台背景中,神舟飞船翱翔太空,“中国天眼”叩问宇宙,万里长城讲述源远流长的华夏历史,高铁公路描绘经济腾飞的中国经济图卷。

新春联欢会上,武术节目《功夫宝宝》用童声展现中华武术的精神与内涵,语言节目《十二生肖大拜年》在风趣中诠释生肖蕴含的和谐之道,舞蹈节目《芒种》则以雅致的古风装扮和婀娜舞姿展示中华文化的典雅之美……

中国驻厄瓜多尔大使馆政务参赞魏琳琳在致辞中说,

中厄互为命运与共的好伙伴,推动中厄文明互鉴、文化共通是践行全球文明倡议的重要举措。中厄共庆龙年春节为促进两国民心相通带来活力,为深化中厄全面战略合作伙伴关系、推动构建人类命运共同体添砖加瓦。

据思源中国语学校校长曹孝宏介绍,在过去10年中,该学校为拉美地区各国的1700多名学习者提供中文教育,成功将200多名厄瓜多尔学子送入中国高等学府。厄瓜多尔学生米格·布里托说,他曾在上海外国语大学学习中文,对历史悠久的中国文化深深着迷,对中国的经济发展和现代化进程深感震撼,希望将来有机会到中国攻读软件工程专业,并把在中国学到的本领带回厄瓜多尔。

“家是最小国,国是千万家”……当《国家》合唱歌声响起时,现场气氛进入高潮。这首歌用朴素的语言唱出了海外儿女对祖国的深深眷恋。一名旅居多年的华人激动地告诉记者,每逢春节,总会在家里贴春联、挂灯笼;虽与祖国相隔万里,每当看到五星红旗时,总会心潮澎湃、思绪万千。

新华社记者 廖思维 (新华社基多2月18日电)

# 英国出台指导意见 支持学校禁用手机

英国政府2月18日出台指导意见,支持校方完全禁止学生在校期间使用手机。英国教育界人士对此表示欢迎,认为这一政策将提升学生的学习效率,改善学生在校表现。

据英国《每日邮报》当天报道,根据指导意见,学校可以禁止学生在学校的任何时间和地点使用手机。学校可选择以下4种方法之一禁用手机:禁止带手机到学校;到校后将手机交给老师;到校后将手机锁到指定地点;学生可以自己保管手机,但必须保证任何时候都不使用。

这份指导意见说,除非工作需要,否则教师也不应在学生面前使用手机。同时,家长也应该积极参与其中,想要联系学生的时候可以通过学校办公室,而不是直接给学生打电话。

英国媒体说,先前英国各个学校可自行决定是否允许学生使用手机,已经有不少学校禁止学生上课时用手机,但允许在课间或午休时使用。

(新华社专特稿)

# 韩国大批医生辞职 医疗系统危机升级

韩国首都圈五大医院上千名实习医生和住院医师2月19日集体辞职,称将于20日晨起停止工作,以抗议政府扩招高校医学生的政策。韩国媒体报道,如果这些医生集体离岗,一些医院恐无法正常运转,韩国医疗系统危机将升至最高级。

韩国政府本月早些时候宣布,为解决医生短缺问题,2025学年高校医学院招生规模将从现阶段的3058人增至5058人。到2035年,韩国将新增约1万名医生。

这项扩招计划遭到医生团体和医学院学生强烈反对,称此举将引发过度医疗并使医保系统资金紧张。一些批评人士指出,医疗界人员实际上是担忧扩招计划将导致他们的收入减少。

据韩国媒体报道,首都圈五大医院超过1000名实习医生和住院医师已于19日集体递交辞职报告,将于20日6时起停止工作。

这股“辞职潮”同时蔓延至韩国其他城市。韩国媒体预计,全国将有数千名医生涉及其中。

截至19日下午,仁川、大田、釜山等地多家医院已有上千名医生提出辞职。此外,韩国40所医科大学的学生宣布将于20日起集体休学。

按韩联社说法,如果这些医生20日集体停工,医疗系统危机级别将进一步提升至最高级“严重”。(新华社专特稿)

# 指责巴西总统言论 以方称其不受欢迎

## 慕安会闭幕 全球安全议题难解

## 全球安全议题难解

据新华社耶路撒冷2月19日电(记者吕迎旭、张天朗)以色列外交部长卡茨19日说,巴西总统卢拉在以色列被视为“不受欢迎的人”。

卡茨19日在社交媒体发文称,他当天在耶路撒冷犹太大屠杀纪念馆附近会见了巴西驻以色列大使,并宣布巴西总统卢拉在以色列被视为“不受欢迎的人”,直到卢拉收回自己的言论并道歉为止。

卢拉日前在埃塞俄比亚出席非洲联盟峰会时,指责以色列在加沙地带实施“大屠杀”。他告诉媒体记者,正在加沙地带发生的事情“不是战争,而是种族灭绝”。

卢拉说:“这不是士兵和士兵之间打仗,而是装备精良的部队和妇女儿童打仗。加沙地带巴勒斯坦人遭受的一切在历史上从未发生过。实际上,也发生过,在希特勒决定屠杀犹太人的时候。”

按照美联社说法,卢拉多次批评以方在加沙地带的军事行动,18日的表态是他首次将此与犹太人大屠杀相提并论。

以色列总理内塔尼亚胡18日发表声明说,卢拉的言论“越过红线”。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门19日数据,过去一天以军对加沙地带的袭击造成107人死亡。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成逾2.9万人死亡、6.9万多人受伤。